
 
LUCRARE SCRISĂ PENTRU VERIFICAREA CUNOȘTINȚELOR 

LA DISCIPLINA ISTORIE 
PRIMUL RĂZBOI MONDIAL 

CLASA A X-A, PROFIL UMANIST 
• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.  
• Timpul efectiv de lucru este de 50 de minute.  
• Varianta 2 

SUBIECTUL I                                                                                                         (20 de puncte)                                        
Formulați, pe baza textului, un punct de vedere cu privire la evenimentele de pe 

frontul din Moldova, susținându-l cu două informații selectate din text.  
„Războiul s-a reluat cu înverșunare pe frontul din Moldova în iulie 1917, când generalul 

Averescu a pornit ofensiva de lângă Mărăști, în cadrul efortului general de a învinge Puterile 
Centrale. Dar după câteva zile de succese, Averescu a oprit operațiunea pentru că situația din 
Galiția se agravase, iar trupele ruse din Moldova se dezorganizau, lipsite de disciplină și 
demoralizate. La 24 iulie/6 august, Mareșalul von Mackensen a lansat la rândul său o ofensivă 
puternică al cărei obiectiv era să dea o lovitură decisivă armatelor română și rusă și să oblige 
România să iasă din război. Luptele îndârjite au atins punctul culminant la 6/19 august, la 
Mărășești, când armata română a oprit înaintarea trupelor austriece și germane și a pus practic 
capăt ofensivei acestora.  

Dar s-a ivit un nou pericol. La sfârșitul verii lui 1917 evenimentele revoluționare din Rusia 
amenințau să dezorganizeze frontul de luptă și să submineze stabilitatea socială și politică din 
Moldova. La 18 februarie/3 martie 1918, noul guvern bolșevic al Rusiei a semnat pacea de la Brest-
Litovsk cu Puterile Centrale și a ieșit din război, lipsind România de sprijinul rus și izolând-o de 
Occident.” 

(M.Bărbulescu, D.Deletant, K.Hitchins, Ş.Papacostea, P.Teodor, Istoria României )  
SUBIECTUL II                                                                                                       (30 de puncte)  

Argumentați, printr-un fapt istoric relevant, afirmația conform căreia condițiile tratatelor 
semnate la Paris au fost influențate de un lider politic din spațiul extraeuropean. (Se punctează 
prezentarea unui fapt istoric relevant și utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea şi 
concluzia.)  

SUBIECTUL III                                                                                                     (40 de  puncte)       
Elaborați, în aproximativ o pagină, un eseu despre Contextul Internațional anterior Primului 
Război Mondial, având în vedere: 

- Menționarea a două alianțe militare ce s-au constituit anterior războiului, precum și a 
statelor componente; 

- Prezentarea unui conflict militar anterior Primului Războiului Mondial, precum și a unui 
tratat de pace cu efecte asupra spațiului balcanic; 

- Prezentarea pretextului declanșării Primului Războiului Mondial. 

Notă: Se punctează şi utilizarea limbajului istoric adecvat, structurarea prezentării, evidenţierea relaţiei 
cauză-efect, elaborarea argumentului istoric (prezentarea unui fapt istoric relevant și utilizarea conectorilor 
care exprimă cauzalitatea şi concluzia), respectarea succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice şi 
încadrarea eseului în limita de spațiu precizată.  


